



文/羊城晚报记者 张华 陈辉 林清清 薛仁政 刘欣宇
通讯员 潘晓 简文扬 唐小雨 彭福祥 梁嘉韵 吴远团
宋莉萍 郝黎 张蓝溪 胡颖仪 周晋安 招柏明
图/医院提供



▲在广州市红十字会医院感染二区里,新冠孕妇顺利分娩。2020年年初曾支援湖北抗疫的郑莉斯护士长小心翼翼地抱起了这个刚出生的宝宝。郑莉斯说:“新生命总能在寒冬带来一丝暖意,我相信努力过后,都是晴朗!”



▲2022年12月31日晚,广东省中医院儿科病房,医护人员为住院患儿送上玩具万花筒。收到新年礼物的小朋友十分开心,说等出院后要妈妈带他去像万花筒一样多彩的世界。



▲深夜里,广东省人民医院老年重症医学科的医生、护士依旧与时间赛跑,抢救老年重症患者。

▼中山大学附属第一医院重症医学科一度有不少医护人员感染新冠,并且每天都有新增的感染人员。面对严峻的形势,患重症的医护人员咬牙坚持、迎难而上。严凌燕主管护理师出现了高热寒战、肌肉酸痛等症状,她将几包加热的液体绑在身上,一边缓解症状,一边继续工作。白利平护士长每日坚守在临床一线,高热后只休息了两天,便回到科室继续战斗。



▲在医护人员减员严重的时刻,中山大学附属第一医院产科继续收着与以往数量相当,甚至更多的孕产妇。

您的坚守 是新年最动人的画面!

新年假期,陪伴我们一起度过的或许是家人、是朋友、是师长,但肯定有守护我们健康的医护人员。他们放弃与家人欢聚,克服患者暴增等诸多困难,以生命守护生命,他们从未缺席的坚守,是新年最动人的画面。



▲广东省第二中医院隔离病房护士长李玉玲(右二)主动申请进入隔离病房,由于护理人员被感染,病房人手不足,她一直坚守在科室里。每天凌晨两点后,才有时间进值班房休息,而这休息的间隙也经常是被工作电话吵醒,常常整夜无法入睡。忙碌的工作让李玉玲几乎没有时间喝水,吃饭也是简单扒拉几口或是吃一包泡面对付。后来,她也感染了新冠,头疼欲裂,喉咙像火烧一样难受。“我是一名中共党员,不能倒下!”于是她服下一粒布洛芬,大杯大杯地喝温开水,很快又投入到工作中。

▲从方舱回来后重返新生儿科,广东省妇幼保健院新生儿科护士罗晓欢肩负起了护理新冠阳性患儿的重任。受新冠病毒感染的宝宝,吃奶时会出现发绀(缺氧)或不愿意进食,有些宝宝因腹泻导致脱水,短时间体重迅速下降。罗晓欢和同事24小时守候在宝宝们身边,观察生命体征,耐心喂养,给宝宝做雾化、吸氧等治疗。在她们细心呵护下,宝宝的体温逐渐恢复正常,体重也逐渐往上长。望着可爱的小宝贝们陆续康复出院,大家是发自内心的高兴。希望在2023年里,不管是小宝贝们还是大宝们都健康快乐,“羊”没“兔”气,免疫力UP UP UP!



▲“医生护士快来,我妈妈一直在拉扯氧气管,血氧饱和度要掉下去了,快来帮忙!”抢救3床的家属在呼叫。中山三院岭南医院急诊科护士长廖志新刚忙完隔壁床患者的护理工作,马上赶了过去。“阿婆,因为你肺部有炎症,现在给你用了高通量吸氧,你不能拔掉。”这位高龄患者仍有些紧张不安地“挣扎”,廖志新当机立断,在征得家属同意后为患者穿戴约束手套,在一遍又一遍地耐心安抚下,患者逐渐放松、配合完成了吸氧。

羊城晚报记者 梁喻 摄

▲连日奋战不下火线的中山大学附属第三医院急诊科主任张永标被同事们的举动感动着。多年来高强度的急诊工作及处理突发事件的经验,让急诊科团队锻炼出了熟练的抢救技能、快速的反应能力、强大的团队协作能力。“有些从方舱医院回来的还没休整就立马投入工作,许多人发烧了,休息几天就跟护士长说:‘可以安排我上班了,我能扛得住。’”

▼羊城晚报记者在新冠定点医院——南方医科大学南方医院分院的重症加强护理病房(ICU)看到了在接受治疗的甘伯。甘伯被转入ICU进行救治,6天后达到新冠肺炎出院标准。甘伯拉着重症医学科主任王胜男的手说:“我被这些‘小家伙们’照顾得很棒。不必恐惧疾病,听医护人员的指挥,一起加油!”

▲在医护人员减员严重的时刻,中山大学附属第一医院产科继续收着与以往数量相当,甚至更多的孕产妇。刚刚过去的两周,产科急诊就诊253人次,其中104人收治入院,就诊人次是同期的2.5倍。起初,医护人员将阳性孕产妇单独隔离开来,后来,随着各个隔离单间住满,产房将阳性患者安置在大候产室、大分娩室,而将阴性患者“保护隔离”在单间病房。对于新出生的宝宝,防范新冠病毒感染至关重要。在这特殊时期,爱爱区护士们特制防护“武器”,自发改良面屏,用包被包裹着新生儿,使宝宝们在外出检查时得到有效防护,这一举措为新生儿生命挡住了病毒的侵袭,使宝宝们免受感染。



▲中山大学附属第六医院呼吸与危重症医学科二区,一位呼吸衰竭病情加重的新冠感染高龄患者,经过紧急协调,由陈雷副主任医师、张丽真医生和病区护理人员共同转送至医院ICU进一步治疗。目前患者仍在ICU治疗中,病情已有稳定。